БИОЛОГИЯ

    учитель биологии 
    Козел Наталья Николаевна 

Тема: Наследование сцепленное с полом.                                                          (слайд 2)                                                             
Цель:  сформировать знания о сцепленном  с полом наследовании признаков, за которые отвечают гены, локализованные в половых хромосомах.

Задачи: 

Образовательные: 

· указать хромосомный механизм определения пола и типы наследования сцепленных с полом генов млекопитающих, использовать эти сведения при решении задач;

· объяснить, как наследуются  генетические заболевания человека: гемофилия, дальтонизм;

Развивающие: 
информационные:
· развивать умения записывать схемы скрещивания в генном и хромосомном выражении; 

· развивать умения применять знания генетической терминологии и символики при проведении мысленного эксперимента и составлении схем скрещивания; 

· продолжить формирование навыков решения  генетических задач; 

интеллектуальные: 

· развивать умение сравнивать (на примере сравнения фенотипов и генотипов особей, гомозигот и гетерозигот);

· умение анализировать (планировать экспериментальную практическую деятельность, выдвигать гипотезу на основе мысленного эксперимента);

· умения обобщать и устанавливать закономерности при анализе обобщающих схем; 

· развивать внутреннюю мыслительную активность,  самостоятельность и познавательный интерес.  

Воспитательные: 
· воспитывать культуру умственного труда;

· воспитывать культуру здорового образа жизни.

Тип урока: урок изучения новых знаний

Методы: словесный (рассказ с элементами беседы), наглядный (демонстрация таблиц на слайдах), практический (решение генетических задач).
Формы организации познавательной деятельности: фронтально-индивидуальная, индивидуальная (показательный ответ), парная.
Материал к уроку и оборудование: мультимедиа  (компьютер,  проектор,   экран), индивидуальные карточки для решения задач (6), схема  «Анализ родословных»  (у каждой пары учащихся),  «рефлексивная мишень», карточки с домашним заданием (у каждого ученика).

Ход урока

1.Организационный момент. (2 мин.)
Психологический настрой на урок. 
- Добрый день, я рада вас видеть. Давайте начнем урок со слов Г.Гейне.
Эпиграфы:                                                                                                                 (слайд 1)                                                              
  О, разрешите мне загадку жизни.
                                                                                                                  Мучительно старинную загадку... 
                                                                                                                  Скажите, что такое человек. 

Г.Гейне

А так же величайшего физиолога И.П. Павлова.

Наши врачи должны как азбуку 
знать законы наследственности.

И.П. Павлов 

     -  Как мы видим, интерес к изучению человека, и процессов, с ним происходящих, возник очень давно, и не потерял актуальности сейчас. И на данном этапе развития науки, можно дополнить слова Павлова, о том, что законы наследственности должны знать не только специалисты. Эти знания необходимы каждому современному человеку, чтобы иметь возможность прогнозировать, предотвращать развитие различных генетических отклонений.

2. Объявление темы урока. Постановка проблемы.  (2 мин.)
- О механизмах наследования и определения пола  мы поговорили ранее. А сегодняшнее наше занятие будет посвящено сцепленному с полом наследованию.

 (слайд 3)                                                          
· Нам известно, что любой организм обладает большим количеством аутосомных признаков. А есть ли признаки сцепленные с полом? Если да, то чем отличаются наследование признаков сцепленных с полом, от наследования  аутосомных признаков? 
- Сегодня мы попытаемся найти ответы на эти вопросы. Исходя из вышесказанного, попробуйте сформулировать цель нашего урока.
Целеобразование:                                                                                                   (слайд 3)                                                              
(формулировка цели  урока  учащихся с помощью учителя)

3. Актуализация знаний. (15 мин.).
- Но прежде чем начать новую тему, давайте вспомним  основной материал, который пригодится нам на сегодняшнем занятии.
1. Работа по индивидуальным карточкам. (Приложение 1). (6 человек. Проверка в течение урока).
2. Терминологическая разминка (устно, фронтально)                                         (слайд 4)
Продолжите мои мысли… 

1. особи, дающие один сорт гамет… (гомозиготы)

2. особи, дающие разные сорта гамет…(гетерозиготы) 

3. признак, который подавляется…(рецессивный) 

4. преобладающий признак…(доминантный)

5. пол, имеющий одинаковые половые хромосомы…(гомогаметным)

6. половые хромосомы –  этот  хромосомы…( по которым мужской пол отличается от женского)

7. пол, имеющий разные половые хромосомы…(гетерогаметным)

8.  неполовые хромосомы…(аутосомы)

  3. Представление родословного древа семьи (выступления учащихся).
- На предыдущих уроках  мы познакомились с основными законами генетики и  сейчас  вы можете  уже самостоятельно составлять генетические древа ваших семей, но для этого вы должны узнать еще несколько правил. Обратите внимание на схемы, лежащие на вашем столе,  «Анализ родословных». (Приложение 2).
 - Сейчас  пред Вами выступят ваши соученики, которые уже сделали такие древа.  Оценивание выступления учащихся.
   4. Изучение нового материала. (10 мин.)
    1.  Информация учителя по теме урока:

- Как вы видите, генеалогический метод состоит в изучении родословных на основе менделевских законов наследования и пoмoгaeт установить характер наследования признака (доминантный или рецессивный). Так устанавливают наследование индивидуальных особенностей человека: черт лица, роста, группы крови, умственного и психического склада, а также некоторых заболеваний.

    Этим методом выявлены вредные последствия близкородственных браков, которые особенно проявляются при гомозиготности по одному и тому же неблагоприятному рецессивному аллелю. В родственных браках вероятность рождения детей с наследственными болезнями и ранняя детская смертность в десятки и даже сотни раз выше средней. 

    С помощью генеалогического метода выявлены и изучены многие наследственные заболевания. 
  Например, наследственное заболевание – гемофилия. Было выяснено, что это заболевания сцепленно   с Х-хромосомами.                                                       (слайд5-6) 
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  Обратите внимание на слайд.                                                                              (слайд 7) 
По этой таблице можно проследить, как передавалась гемофилия, начиная с  английской королевы Виктории.  Виктория была носительницей и после брака со здоровым мужчиной, у них было много детей, среди которых были мальчики, страдающие этим заболеванием, и девочки, ставшие носительницами. Затем они, вступая в браки, передавали это заболевание также своим детям. И уже потом эта болезнь наблюдалась у гановерских князей, русского царевича Алексея (сын Николая II), и от нее умерли три испанских инфанта, сыновья Альфонса XIII.

Таким образом, можно сделать вывод, что гемофилию переносят женщины, болеют только мужчины, и только в редких случаях, когда обе Х - хромосомы могут оказаться сцепленными с рецессивно-мутантным геном, гемофилия может проявляться у женщин.

Как мы видим, в половых хромосомах, как и в аутосомах, есть гены, отвечающие за определенные признаки. Но есть особенности:                                                (слайд 8)
· В половых хромосомах,  могут находится гены, не имеющие отношения к развитию половых признаков.

· У большинства организмов  активна только Х-хромосома, а У-хромасома практически инертна, т.е. Не несет определяющих признаков. У-хромосомы проявляются фенотипически только у мужчин. Таких генов описано 6 (ихтиоз, перепонки между пальцами ног, оволосенение  ушной раковины, волосы на первых фалангах пальцев руки, размеры зубов и др.).

2. Пример решения задачи по новому материалу: на  экране иллюстрационная схема:                                                                     (слайд 9)                                                             
  - Рассмотрим пример  наследования гемофилии  на семье русского царя Николая II. У царя, здорового по данному заболеванию, родились здоровые  дочери и сын, больной гемофилией.  Жена, тоже здорова, но известно, что у жены отец болел этим заболеваниям.

Ген   Признак


Н        здоров

h        болен   

Р:           ХНХh        х         XH У

     носительница         здоровый

      гемофилии           мужчина

G:      ХН      Хh                       XH    У

F:    XHXH   ;  ХНХh ;     XH У; Хh У.

Хотя рецессивный ген, вызывающий несвёртываемость крови, локализован в Х - хромосоме, у женщин гемофилии не бывает, потому что у них 2 Х-хромосомы и имеется нормальный доминантный ген на 2-ой хромосоме. У мужчин 2-ой Х-хромосомы нет, вследствие чего этот рецессивный мутантный ген проявляет своё действие и возникает гемофилия. 

5. Физминутка (2 мин.) (профилактика близорукости)                                    (слайд 10)                                                             
6. Первичное закрепление изученного. (10 мин.).
Решение генетических задач.
1. Решение задачи под руководством учителя.                                                   (слайд 11)                                                              
     - У мужа и жены зрение нормальное, а единственный сын в семье плохо различает цвета (дальтонизм - цветовая слепота). Это заболевание находится под контролем рецессивного гена а, расположенного в Х-хромосоме. Родители опасаются, что их следующий ребeнок будет с такими же недостатками и не знают насколько велика опасность.
Помогите им, оценить вероятность такого события.  Ответ: 25%.

2. Самостоятельное решение задачи.                                                                   (слайд 12)                                                              
- Попробуйте решить задачу самостоятельно, но так как она достаточно сложная, работайте в парах.

     - В семье отец постоянно употребляет алкоголь и много курит, а у матери нет этих вредных привычек. Ген табакокурения, а рецессивен и сцеплен с полом, а ген алкоголизма В доминантен и расположен в аутосоме. Отец женщины был заядлым курильщиком, а у мужчины оба родителя страдали алкоголизмом.

а) С какой вероятностью в семье могут родиться дети, не рискующие с возрастом стать алкоголиками?
б) С какой вероятностью в этой семье могут родиться дети, не склонные к табакокурению?                                                                             Ответ: 0%; 50%.
   -  Как вы видите, здоровье ваших будущих детей  во многом зависит от вас и вашего образа жизни. Подумайте об этом.
7. Подведение итогов урока (2 мин.). 
     - Подведем итоги, попробуем сформировать вывод по уроку, исходя из поставленной проблемы и цели урока.                                                           (слайд 13-14)
 - Признаки, развитие которых обусловлено генами, расположенными в одной из половых хромосом, называются сцепленными с половыми хромосомами.

- Признаки, развитие которых определяют гены, расположенные в негомологичном участке Х-хромосомы называются сцепленными с Х-хромосомой (с полом). 

- У большинства организмов  активна только Х-хромосома, а У-хромасома практически инертна.
 - В ходе урока были проверены карточки с индивидуальными заданиями, и выставлены следующие отметки.
8. Домашнее задание (1 мин.).                                                                             (слайд 15)
§ 35, Решите задачи (карточки с домашним заданием у каждого ученика).
 1. Дочь дальтоника вышла замуж за сына дальтоника. Оба различают цвета нормально. Определите, каким будет зрение у их детей?
2.* У канареек коричневая окраска зависит от рецессивного, сцепленного с полом гена (а). Скрещивали двух зеленых канареек и получили одного птенца – коричневую самку.

А) Какова вероятность получения птенца с зеленой окраской?
 Б) Какова вероятность получения в потомстве коричневого самца? 

3.**Попробуйте составить родословное древо своей семьи, по какому-либо признаку.

9. Рефлексия. (1 мин.).                                                                                          (слайд 16) 
- А теперь выразите свое мнение об уроке с помощью мишени. В каждом отделе поставьте точку (начала счета от центра).

«Рефлексивная мишень»:
Благодарю за работу. Урок окончен. До свидания.                                           (слайд  17)

Приложение 1

Карточки с индивидуальными вопросами:

	Карточка №1 

1) Количество возможных генотипов при скрещивании типа: АА х Аа:

1-1 
2-2
3-3
4-4

2) Взаимоисключающие признаки - это:

1-доминатные
2-аллельные
3-рецессивные
4- альтернативные

3) Карие глаза у человека – доминантный признак, голубые глаза – рецессивный. У кареглазого мужчины и голубоглазой женщины родились 3 кареглазых девочки и один голубоглазый мальчик. Каковы генотипы родителей?

 
	Карточка №2 

1) Количество возможных генотипов при скрещивании типа: Аа х Аа:

1-1 
2-2
3-3
4-4

2) Количественное отношение при законе расщепления:

1-2:1
2-3:1
3-1:1
4-1:2:1

3) У человека ген длинных ресниц доминирует над геном коротких ресниц. Женщина с длинными ресницами, у отца которой ресницы были короткими, вышла замуж за мужчину с короткими ресницами. Какова вероятность рождения в данной семье ребенка с длинными ресницами?

	Карточка №3 

1) Количество возможных генотипов при скрещивании типа: Аа х аа:

1-1 
2-2
3-3
4-4

2)Нормальный мужской организм имеет следующий набор хромосом:
а) 44А+ XY
б) 44А+X0
в) 46А + XУ 

3) У человека ген, вызывающий одну из форм наследственной глухотонемоты - 

рецессивный по отношению к гену нормального слуха. Какое потомство можно ожидать от брака гетерозиготных родителей? 
	Карточка №4

1) Количество возможных генотипов при скрещивании типа АА х аа:

1-1
2-2
3-3
4-4

2) Гомогаметный женский пол:

   1-ХХ

   2-ХО

   3-ХУ
3) Аниридия (отсутствие радужки) наследуется как аутосомный доминантный признак.

 Какова вероятность рождения здоровых детей в семье, где    

один   из  родителей страдает аниридией, а другой  нет, если   известно,  что у больного родителя эту  аномалию имел только  отец?



	Карточка №5

1) Правило единообразия первого поколения:

1-100%
2-75%
3-25%
4-30%

2) Гетерогаметный мужской пол:

   1-ХХ

   2-ХО

   3-ХУ

3) Ген диабета рецессивен по отношению к гену нормального состояния. У здоровых супругов родился ребенок, больной диабетом.

 Какова вероятность рождения здорового ребенка в данной семье?

	Карточка №6
1)Хромосомы, определяющие пол организма, называются:
а) Половыми
б) Аутосомными
в) Соматическим

2)Нормальный женский организм имеет следующий набор хромосом:
а) 46А+ XY
б) 45А+X0
в) 44А + XX 

3)Карие глаза у человека – доминантный признак, голубые глаза – рецессивный. Какое потомство можно ожидать от кареглазого  гетерозиготного отца и кареглазой   гетерозиготной матери? Определите генотипы и фенотипы детей.
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